

Kislányok nagy lány- szerepben

Egyre több általános iskolás fiatal veszíti el a szüzességét. A magyarországi törvényhozás ehhez is igazodik: júliustól 12 évesnél idősebb fiatal is legálisan élhet nemi életet, feltéve, hogy partnere 14-18 éves. A román törvények már a 15-18 év közötti fiatalokkal való nemi érintkezést is bünteti. No de mit szólnak ehhez a szülők és maguk az érintettek?

Már nem hívjuk megrontásnak

Egészen eddig a hazai törvényhozás szabályai szerint az a fiatal, aki 14 év alatti gyermekkel került nemi kapcsolatba, bizony büntetésre számíthatott: kiskorú megrontásáért akkor is egy évtől öt évig terjedő szabadságvesztésre ítélték, ha a másik fél is beleegyezett a szexbe. Az új szabadság azonban nem határtalan: az új törvény szerint csak az nem büntethető 12-14 éves fiatallal történő együttlét esetén, aki maga is 18 évnél fiatalabb - ennél idősebb partnernél már ugyanaz a büntetés érvényes, mint amit már említettünk. 12 éves kor alatt továbbra is büntethető az együttlét, és afelett is csak akkor nem, ha a fiatal partner beleegyezését adta az aktushoz. A szabályok változtatása bizonyos értelemben időszerű volt: a régi Btk. még a hetvenes években rendelkezett ilyen ügyekben, s azóta jócskán megváltozott a világ - egyre több fiatal veszíti el a szüzességét egyre korábban.

"Szűznek lenni ciki, és kész"

Annak, hogy a korai nemi életnek mi lehet az oka, a legegységesebb választ maguktól a tiniktől kaphatjuk.

A 15 éves Tomi szerint aki felnőttként is szűz, azzal valami baj van

"Szerintem elég sokan úgy vannak vele, ha valaki szép és még szűz, akkor zakkant, vagy egyéb pszichés problémája van. Egyszerűen nem kell senkinek, és azért maradt még 'úgy'. Én egy éve feküdtem le először egy lánnyal az egyik buli után, de már itt is volt az ideje, az osztályunkból szinte mindenki túl van már rajta - csak néhány lány tartogatja magát, akik vagy kövérek, vagy valami más bajuk van. Szerintem aki jól néz ki és vagány, az ebben a korban már szexel, ezért vagyunk fiatalok, és amúgy is ez a normális, nézz be akármelyik buliba."

Zsani 13 évesen a kortársak elvárásai miatt hazudott

"Szerintem nincs ilyen mérce, hogy kinek hány évesen kell szűznek lennie, meg hány évesen nem. Senki sem kényszerít semmire, bár mondjuk én is hazudtam a barátnőimnek már olyat, hogy a barátommal pettingeltünk. Egyszerűen hülyén néztek

rám, mikor kiderült, hogy két hónapja járunk és még nem volt semmi. Pedig tudom, hogy ők is félnek a dologtól titokban, hogy fájni fog."

Timi már 17 éves volt, mikor elvesztette a szüzességét.

"17 éves vagyok, és egy éve van barátom, fél éve feküdtünk le egymással. Ő már járt egy lánnyal korábban, de én teljesen tapasztalatlan voltam. Régóta ismertük egymást, úgyhogy ez nem volt tabutéma, és Viktor nagyon rendes volt, semmit sem erőltetett, fél éven át csak csókolóztunk, és lassan haladtunk előre. Szerintem kellett is ennyi idő, hogy megismerjük egymást, és cseppet sem szégyellem, hogy neki adtam magam, ennyi idősen. Egy 12 éves kislány nem hiszem, hogy fel lehet készülni a szexre, inkább csak a kíváncsiság hajtja, meg a kényszer, mert ha egy fiú megtudja, hogy szűz vagy és egy darabig az is akarsz maradni, úgy eltűnik, mint a kámför."

Ica nem tud mit kezdeni 12 éves lányával

"Amit csak tudtam, megtettem, hogy a lányomnak normális gyerekkora legyen, igyekeztem nem túlféltetni, nem is beleegedni mindenbe. Most viszont - szerintem nagyon korán - elkezdett kamaszkodni, ősszel lesz 13 éves, és már bulikba jár, festi magát, és ha megtiltom neki, akkor egyszerűen fittyet hány rám. Az apja elhagyott minket, testvére nincs, nem tudom, hogyan hassak rá. Először nem engedtem ki az ajtón, míg a sminket le nem mosta, de aztán mutatott fényképeket az osztálytársairól, ahol a lányok fele erősen kihúzott szemmel, festett hajjal ül a padban, melltartóban, csípőnadrágban, többüknek piercingje is van már. Lili azt mondta, hogy - idézem - "Ultraciki, hogy le vagyok maradva, igenis át fogom szúrni az orromat, már megbeszéltem a barátnőimmal". Múlt héten a haját akarta befestetni, alig tudtam rábeszélni, hogy csak színezőt használjon, ami hamar kikopik. Nem vagyok még negyven, azt hittem, értek a fiatalok nyelvén, de ezek nyíltan csókolóznak, isznak a bulik meg az iskola kellős közepén, biztos vagyok benne, hogy Lili is, mert tudom, hogy szerelmes egy srácba. Hogy akadályozzam meg, hogy lefeküdjön vele? Fogalmam sincs, mindent letagad, és megy a saját feje után. Én is ilyen voltam, ez igaz, de 17 évesen, és valahogy régen jobban vigyáztunk egymásra. Ma a természetességnek, ártatlanságnak mintha nem lenne értéke a fiatalok szemében."

rúen fittyet hány rám. Az apja elhagyott minket, testvére nincs, nem tudom, hogyan hassak rá. Először nem engedtem ki az ajtón, míg a sminket le nem mosta, de aztán mutatott fényképeket az osztálytársairól, ahol a lányok fele erősen kihúzott szemmel, festett hajjal ül a padban, melltartóban, csípőnadrágban, többüknek piercingje is van már. Lili azt mondta, hogy - idézem - "Ultraciki, hogy le vagyok maradva, igenis át fogom szúrni az orromat, már megbeszéltem a barátnőimmal". Múlt héten a haját akarta befestetni, alig tudtam rábeszélni, hogy csak színezőt használjon, ami hamar kikopik. Nem vagyok még negyven, azt hittem, értek a fiatalok nyelvén, de ezek nyíltan csókolóznak, isznak a bulik meg az iskola kellős közepén, biztos vagyok benne, hogy Lili is, mert tudom, hogy szerelmes egy srácba. Hogy akadályozzam meg, hogy lefeküdjön vele? Fogalmam sincs, mindent letagad, és megy a saját feje után. Én is ilyen voltam, ez igaz, de 17 évesen, és valahogy régen jobban vigyáztunk egymásra. Ma a természetességnek, ártatlanságnak mintha nem lenne értéke a fiatalok szemében."

"Minden arról szól, hogy ha nem vagy szexi, nincs pasid, nem tudod felizgatni a párod, akkor nem vagy értékes"

Standovár Sára gyermekpszichológus segít megérteni a mai fiatalok hozzáállását: "A fiatalok tényleg egyre korábban kezdik a szexuális életüket. Ebben talán édesanyám, aki szexuálpszichológus, még hitelesebb képet tudna közvetíteni, de gyermekpszichológusként is azt tapasztalom, hogy már általános iskolában

felmerül a kérdés, egy tini vajon él-e már nemi életet. Azt hiszem, ebben a változásban nagy szerepe van a médiának és a társadalom értékrendjének, vagy legalábbis amit közvetít a fiatalok felé. Az összes reklám, film, klip arról szól, hogy ha nem vagy szexi, nincs pasid, nem tudod felizgatni a párod, akkor nem vagy értékes. A fiúknál nyilván a pénz, a menő autók, az izmos test stb. az elvárás. Nagyon hamar éri szexuális inger a gyerekeket (óriásplakátok, amik lehet, hogy csak egy sajtót reklámoznak, de mégis egy meztelen nővel akarják eladni, mert így biztosan többet ér). Természetes, hogy a fiatalok azt szűrik le, hogy ettől lesznek valakik. Olyan, mintha a felnőtt szerep csak arról szólna, hogy szép, szexi-e valaki, vagy nem. Az érték ebben rejlik, ha a kihangosított, médiában megjelenített világra nézünk."

12 évesen még ne szexeljen, bandázzon

Ennek ellenére a pszichológusnő szerint 12 évesen még korai lenne elkezdni a szexuális életet: "Azt gondolom, hogy 12 évesen nem érett még a szexuális életre egy gyerek. Nem véletlenül prepubertásnak hívjuk, vagyis serdülőkor előtti időszaknak. Ilyenkor inkább a kortársakkal bandázás lenne a legmegfelelőbb, amivel elindul a családtól való eltávolodás, a döntéshozatal bizonyos helyzetekben, a férfi-női szerepek próbálgatása, de testi kontaktushoz szerintem még fiatalok. Ilyenkor a családtól való leválás miatt még inkább érzékenyek a külvilág befolyásolására, ami jó, mert sok nézőpontot megismernek, de sajnos, ha nincsenek erre felkészítve, akkor azt szűrhetik le, hogy szexuális kapcsolatot kell létesíteniük. Ha más nem, legalább a csoportnyomás miatt."

A szex ilyenkor még nem kellemes élmény

Már csak amiatt is, mert a nagyon fiatalon szerzett tapasztalatok nem a legjobbak közé tartoznak: "Ezek a korai élmények valószínűleg a legritkább esetben kellemesek. A kapcsolat sem tart ott, a fiatal sem tart ott, így felkészületlen. Elképzelhető, hogy a szexuális aktushoz ez a kényszerérzés párosul, és a későbbiekben, mikor már érett kapcsolatra és érett szexualitásra vágyunk, túlzott görcs lesz benne. Az is lehet, hogy ez a szemlélet állandósul, miszerint egy kapcsolat szex nélkül értéktelen, és a női szerepet lebutítják csábító szerepre, míg a férfiszerepet vadász, meghódító szerepre. Következésképpen lehet persze egy korai terhesség is, ami bárhogy végződik is, érzelmileg nagyon megterheli a gyerekeket."

A legtöbb, amit megtaníthatasz, hogy ne a látszatra alapozzák a kapcsolataikat

A helyes gondolkodáshoz fontos lenne az időben elkezdett szülői felvilágosítás is: "Szülőként nagyon fontos szerepük lehet gyermekük életében. Sajnos azt kell mondjam, ha ezt csak akkor kezdik kihangsúlyozni, mikor felmerül a szexualitás kérdése, biztosan nem lesznek sikeresek, mivel ebben az életkorban inkább a család ellen mennek a fiatalok, ez a dolguk a személyiségfejlődésük érdekében. Azonban figyelembe kell venni, hogy 12 évesen még nagyon is a szülők felelősek értük, így fontos, hogy legyenek közös szabályok, legyenek területek, amiket nem engednek (még) ki a kezükből."

A másik fontos dolog, hogy ekkora már elsajátítják azt az értékrendet, amit a családból hoznak. Vagyis ha az eddig 12-18 évben azt tapasztalták, hogy minden ember érző lény, ezeket ki lehet

fejezni, lehet róla beszélni, értékes az ember, és az adott gyerek is, és nem a látszatra alapozzák a kapcsolataikat, akkor ez a párkapcsolatban és a kortárs banda megválasztásában is meg fog jelenni. Nagyon nem mindegy, hogy milyen közegben van a gyerek. Bár ebbe már nem tudnak akkor beleszólni, és nem is igazán szabad, de a korábban közvetített szemléletet nem felejtik el - csak néha úgy tűnik. Beszélgessenek velük sokat, és szeressék őket!"

